

越南局勢的研析

張耀秋

一 越戰越南化的成就

尼克森政府對越南的政策，最主要的是加強裝備與訓練越南部隊，以便逐漸接替美國的部隊。年來越南部隊在美國積極裝備與訓練之下，質與量的進步均甚迅速，在過去一年中，業已嚴重地挫折了北越與越共的攻勢，表現了日益增長的氣象。現在，美國政府的第一優先，是「越戰越南化」，美國目前給越南源源供應武器和裝備，速度已快，數量又多，幾使越軍無法適應。美國國防部長賴德在去年八月下旬的一次記者會上曾說：「我們改變越南優先次序，以便以最優先的次序，來推行越戰越南化計劃，並且把戰鬥地區的大部份責任，移交給越南軍隊，讓他們面對北越和越共。」越軍實力由於美國積極支援，日漸壯大，越南軍隊包括地方武力共九十三萬人，總兵力居世界的第五位，僅次於美國、蘇聯、共匪和印度。

回溯過去的越戰，在一九六〇年初，面對着越共步步升高的攻擊，越南軍冒險進出農村地區，常被越共的埋伏而殲滅，到了一九六四年，北越積極南侵，情勢更為惡劣，一九六五年初美國被迫參加越戰，方美軍剛抵達越南時，因對越南軍隊尚未了解，且因為缺乏耐性，乃將越南軍放置於一邊，事以美軍首當其衝，造成了越戰美國化的局面，一方面造成美軍的過重傷亡，另一方面亦使越南軍隊自覺難過，且形成許多不協調現象。到了一九六八年共軍大攻勢時，才將越南軍驚醒了，轉變為完全信賴美軍。面對着共軍全面瘋狂對一百多個城鎮同時攻擊，越南軍與地方團隊才認真與美軍並肩作戰，從此越南兵力擴編了三分之一。直到一九六九年第一批美軍撤退，越南軍隊已有了健康心理表現，並且進一步的警覺，自尊心更為加強。

尼克森總統為了加速施行越戰越南化計劃，以便越南部隊漸次接替美軍作戰，第一步工作就是供給越南以現代的武器，茲分別說明於后：

陸軍方面：(一)增加火力：M-60機關槍一萬二千支，重迫擊砲一千三

越南局勢的研析

百門，榴彈砲一千門，M-79槍榴彈筒三萬七千具，均在裝備運越中。(二)增加機動力：坦克車及人員運輸車一千三百五十輛，吉甫車及載重車三萬一千輛。(三)補充野戰通信能力：戰術性無線電機二萬九千部。

海軍方面：美國海軍艦隊正將快速艇五百艘移贈越南，這種快速艇適宜在湄公河三角洲複雜水域作戰，防阻北越來自柬埔寨方面的滲透，已極為成功。從七月份起，將由越南海軍使用，美軍官兵以顧問的性質，担任近海的後勤及訓練。

空軍方面：移交A-137噴射機三十七架，UH-1H直升機八十架，最後可能還有CHOPPER四百架。

上述三軍裝備很快就可完成移交，其次就是對越南部隊的訓練，第一步工作，對候補軍官施以中等教育已經停止，去年畢業者20%，在實戰中已證實著有效果，今年準備訓練至40%，同時正逐步調整更換不勝任的幹部，以澈底提高人員素質。在新計劃中，對越南全部部隊實施為期六週復訓，去年已有十萬人結訓，此外每年選送一千人往美國接受特別訓練。

與建立越南正規軍同等重要的，還有強化地方團隊，這些選自本地的團隊用以對抗共軍，較之從遠地調集正規軍增援在機動上更佔優勢，地方團隊小部隊的戰鬥行動，在去年戰果極佳，竟佔創傷共軍總數的一半左右。

美國加強裝備與訓練越南部隊，實施越戰越南化計劃，此一政策已收到良好效果，且由於越南政府加強綏靖工作的配合，已使光復區日見擴大，美國政府如將此一政策認真繼續下去，必能求得澈底的成功。

二 美、越聯軍入東與越南化計劃

越戰越南化計劃進展雖頗順利，但越南戰爭的毒瘤仍存在於柬埔寨，如該毒瘤不予操刀一割，則越戰越南化計劃終難竟其全功。因為五年來北越與越共的入侵柬埔寨，自胡志明小徑南進以迄暹羅灣，囊括了沿湄公河以東的

地區，這一大片土地已成為越共的庇護地帶，他們據此庇護地帶進則隨時可以攻擊越南境內的美越盟軍基地，威脅西貢，退則可以休養生息，整編伺機再動。尼克森總統爲着越戰越南化的順利進行，乃作乾坤一擲的決定，於四月卅日毅然下令駐越美軍，會同越南部隊，進入柬埔寨，掃除北越在柬境內用作侵略越南的軍事基地和庇護所。此次美、越聯軍進入柬境，掃蕩越共的巢穴，斬獲甚豐，無論就戰略與政略而言，都已產生了重大的成就，並具有深遠的影響。尼克森總統已把這次進軍柬埔寨之行動稱之爲中南半島戰爭中「最成功」的作戰。據六月廿九日所發表的盟軍公報說：四月下旬開始的柬埔寨作戰，共函獲及摧毀武器二九、六二七件，彈藥一一、〇〇〇噸，食米八、五〇〇噸。北越及越共部隊被擊斃一四、四八八名，被俘虜一、四二七名。美軍發言人說：美軍在柬埔寨的傷亡總數爲陣亡三九九人，受傷一、五〇九人，越軍傷亡爲死八六六人，傷三、七二四人。

本來，依據盟國的情報估計，共軍的主力，集中在釣魚鉤與鸚鵡嘴附近，可能是共黨南越中央局所在地，如能一網打盡，將使全局改觀，不料此次美、越聯軍入柬，共軍已聞風逃竄，致盟國未能捕捉到它的主力而殲滅之，但已函獲了大批武器給養，並毀棄其基地，共軍此次所損失之補給，以後只得由胡志明小徑運輸，困難自必增加，且從五月至十一月，爲中南半島的雨季，運輸極爲不便，故美、越聯軍此次突擊，已可癱瘓越南南方共黨的威力，達數月之久。故此大打開了柬埔寨的缺口，在消極方面實保證了越南的安全，也保證了尼克森總統撤退美軍的安全。在此次美、越聯軍進軍以前，北越的主力是在越南的中南各地，以柬埔寨庇護所爲基地，經常威脅西貢，牽制大量的聯軍，使聯軍到處移動，防不勝防，自打開庇護所，將大部北越主力逐向柬埔寨內陸，分割北越主力與越南中南地區之後，越南中南各地的共軍實力已減少大半，且前途已甚困難。故自後越南中部以南區域，已解除了被越共不斷進攻的威脅，倘今後自柴棧到施亞努港一線以南的東境共軍被肅清，則在南越湄公河三角洲的越共，便陷於孤立，生存將必不易。同時，越共失去柴棧省的庇護所後，對西貢、西寧之間的攻擊，就很難發動。所以，美國政府的目的，在於確保南越中南部，自南越東部海岸的芽莊至中南部的邦美蜀，直入柬境的布拉和仕倫，構成一條防線，如能將該線以南的共軍肅清，那末，「越戰越南化」就更可順利完成了。

美、越聯軍之進攻柬埔寨共軍，美軍於任務完成後經已撤回越南，但越南部隊仍繼續留柬作戰，且表現了英勇的戰績，經此戰後，固可便利越戰越南化的施行，且可達成美國撤軍的目的。至六月十八日，美軍在越南的總兵力爲四十一萬九千六百人，此爲三年多以來，人數最少的時刻。尼克森總統業已下令於十月十五日前，撤退五萬人，並於明年春季前，再撤退十萬人，這是此次入柬戰爭成功的最佳說明。至越南方面，對此次聯合作戰的結果，較之美國更爲得意，因西貢的武裝部隊獲得了這樣一個機會來考驗自己，結果，證明他們非常成功。一位越南的上校說：「我們覺得我們在柬埔寨的表現，超出了我們的想像。」故此美、越聯軍入柬之戰，對今後越戰越南化的實行，將有良好的影響。

三 談判與對抗的運用

這次尼克森總統揮軍進入柬境，掃蕩越共的巢穴，斬獲甚豐，不僅對北越與越共是一項重大的打擊，並且對於越戰越南化和保衛柬埔寨以及東南亞的安全，均有重大深遠的影響。可以說，美國打了五年多的越戰，只有這一次的軍事行動是主動的，也因此，所以此次能予敵人以重大的打擊，收獲豐碩的戰果。但是，尼克森總統進軍柬埔寨，雖然在越南戰場上贏得一次突出的勝利，而在美國內部的政治戰場上，尼克森總統却遭遇了很大的困擾。共黨份子運用各種關係與影響力，策動學生採取暴力的反抗行動，策動一部份高級知識份子與議員進行阻撓，尤其是參議院的外交委員會，在傅爾布萊特領導之下，竟然要控制美軍入柬行動的經費，且對尼克森總統的英勇行動諸多抨擊。迫使尼克森總統不能不於六月三十日以前，盡撤入柬的美軍，且隨即展開一連串的外交活動，期在軍事行動告一段落後，使中南半島的局勢重心，從戰場上轉移到外交場合中，希望憑藉外交手段來解決越戰問題。其當前發動的外交行動，主要是呼籲北越舉行認真談判，以期通過談判結束越戰。尼克森總統於六月三十日發表在柬撤軍聲明中曾說：「我要對河內的領袖說，談判的時間已經來臨」，「過去兩個月的教訓，已經補充了過去兩年的教訓，談判公正和平的時間，已經來臨」。尼氏並於七月一日接受電視訪問，闡釋他對北越的和平呼籲，他說：「我們的建議，並不是要就接受，不要

就算了」，「我們願意探討我們是否能夠縮小他們的立場和我們之間的鴻溝」。美國並不強迫成立一個聯合政府，但並沒有排除西貢將有自動接受的機會」。同時國務卿羅吉斯於出席東約組織會議途次珍珠港時曾說：「共黨可能尋求一個談判解決越戰的辦法，該辦法可以給予他們在西貢政府內適當代表地位。」（見珍珠港六月三十日美聯社電）尼克森總統即於此時派出老外交家布魯斯，繼辭職的洛奇出任巴黎和談首席代表，並授予布魯斯在對付共黨和談代表時保有「很大彈性」的立場。尼克森總統且宣示了可能談判的內容：

- （一）撤退所有盟國部隊，如果共黨也撤退其所有部隊的話。
- （二）越南全境停火。
- （三）越南全境自由選舉。
- （四）接受選舉結果，即使共黨份子佔有越南政府的若干職位。此一談判四原則宣佈之後，據河內外外交人士透露，北越將要求談判一項解決方案之前，美國必須接受三項先決條件，此三項條件為：

- （一）確定從越南全部、無條件地撤退美軍的確切日期，此一日期應儘量提前。
- （二）撤除在西貢的阮文紹政府，美國應正式宣佈，撤銷對該政府的一切支持。
- （三）在談判開始時，美國應首先認可在越南成立聯合政府的原则。由於北越提出如此苛刻條件，如果尼克森政府接受這些條件，等於將其併肩作戰的戰友出賣，亦等於承認越南戰爭的徹底失敗而最後向敵人投降。

此次尼克森總統於撤出入柬之師後，很快就展開謀和活動，我們預料他可能有兩個主要目的：

- （一）向河內的鴿派和親俄派招手，鼓勵他們起來反對共匪的好戰路線及其在北越的追隨者，以加深河內高層的內部分裂，離開北越與共匪的關係，並欲藉此助長蘇俄提高其對北越的影響力，以與共匪勢力抗衡。
- （二）討好國內鴿派和姑息主義者，以緩和他們對政府的攻擊和提高尼氏本人在國內的聲望，以利其執政。假若尼克森總統此次發動的外交攻勢，確是包含以上兩個目的，仍不失為一個相當高明的策略，但問題則在於他能否維持堅定的立場，決不作出賣盟邦之事，決不求取屈辱的和平。

此次尼克森總統在一度軍事的進取之後，轉而尋求巴黎和談的恢復，此為對抗與談判的交互運用，未始不是對付共黨可行的辦法，而且尼克森總統仍有其內政上的苦衷。但是此作為策略的運用則可，如假期其能由此以獲致和平，則為甚為渺茫的事。因為共黨乃惟實力論者，只有在實力之前才有低頭就範的可能。遠的不說，即以巴黎和談來說，迄今已談判了兩年多，仍然毫無結果，因為共黨的百般刁難，致使巴黎和談現在成爲一個欲斷還續的僵局。

除非一切接受共黨的要求，和談才可達成，然而那是屈辱的投降，豈是具有一百九十年光榮歷史第一等強國的美國所能忍受，而且越南軍隊最近在東作戰獲勝從而激發高昂士氣之際，當無接受屈辱和平的可能。而共黨方面，巴黎北越代表團發言人於七月一日曾說：「尼克森的目標仍是取得戰場上的軍事勝利，使自己在會議桌上處於實力地位」。並且表示他們「永遠不會接受美國式的和平」。（見巴黎七月一日法新社電）可知此次尼克森政府所發動的和談建議，越南政府固然堅決反對，而北越共黨亦表示不能接受，故此時談判仍無法代替對抗，祇爲作爲過渡時期之策略運用而已。

四 越戰解決的途徑

尼克森總統自從揮軍掃蕩柬埔寨庇護所獲得勝利以後，以迫於國內的政治形勢，不得不自東撤軍。與美軍完成自東境撤退的同日，柬埔寨「民族團結政府」國防部（該流亡政府現設北平，僅以喬潘森爲首的國防部在柬國境內）下達全面攻擊命令。該命令要求「柬埔寨民族解放軍」全體官兵戰士「更艱苦、更勇敢、更大胆地作戰；克服一切艱難險阻，贏取更轟動、更偉大的戰功」參與此一作戰行動者，當然不止雅機成軍的喬潘森遊擊部隊，還有現在東境的北越和「南解」的全部武裝力量。自從柬埔寨發生不流血的政變以後，共匪已召開了「印支高層會議」，成立「印度支那人民統一陣線」，它們已決定略取金邊，「解放」全柬，並由此升高越戰，支持泰、馬、緬共將侵略戰火延燒到整個東南亞地區。共匪「人民日報」、「紅旗雜誌」、「解放軍報」於六月廿四日所刊載「亞洲人民團結起來，把美國侵略者從亞洲趕出去」的社論，並非空言恫嚇，證以各種事實，共匪正在積極擴大中南半島的戰爭。據中央社香港六月廿六日電：「共匪對中南半島的野心日益顯露。據靈通消息指出，共匪這種野心表現在以下兩方面最爲露骨：（一）在最近的一個時期，共匪日以繼夜分由粵、桂、滇，利用鐵路、公路、水路甚至用小型運輸機，以空投方式，趕運各種武器彈藥和軍需裝備等支援越、泰、寮、柬、馬共黨加強叛亂。在這樣的積極支援下，越共目前所用的軍火尤其是其是彈藥，有百分之六十以上是共匪製造的，其餘寮、泰、柬、馬共所用的械彈幾全數係共匪供應。（二）雲南共匪最近增徵一萬餘民工，押赴滇南趕築由孟

洪通往寮境北屏至泰北的公路。據悉，共匪限這兩條路於今年底完成，一方面是為了向泰國滲透，一方面係為了加強對寮泰共的補給。」

自從美、越聯軍入柬掃蕩越共的庇護所之後，越共在南越的叛亂行動，雖增加許多困難，但在共匪支援策動之下，越共今後必將展開遊擊恐怖行動，在第一第二軍區中，一切跡象顯示，共軍已將其許多主力部隊，分散成小型突擊單位，任務為攻擊美軍軍事目標及越南平民中心（共黨仍稱它為「戰略小村」），然後退入叢林。共黨的戰術，完全以過去二十年來，在越南進行叛變戰爭中所持的兩大原則——忍耐與消耗為基礎。如今美軍漸漸撤退，它將更使用該種戰術。故越南的戰爭，仍將在共黨使用此一戰術之下拖延下去。

尼克森總統去年七月在關島提出了「新亞洲政策」，其主要內容有兩點：（一）繼續信守對亞洲國家既有防衛承諾。（二）協助亞洲國家自行負起其本

毛俄鬥爭在東歐

尹慶耀

毛共把東南亞看作它的前庭，懸牌「非請莫入」，但蘇俄時思排闥。蘇俄把東歐看作它的後院，懸牌「閒人免進」，但毛共也時思闖關。本文所述，乃毛俄在東歐的鬥爭，時間則限於一九六八年蘇俄武裝侵捷之後。

毛俄在東歐的角逐，由來已久。但從一九六八年八月蘇俄糾合五國軍隊武裝侵入捷克後，毛俄鬥爭在手法上、在性質上都有了改變。

在過去，毛共不斷抨擊蘇俄為現代修正主義，和帝國主義相勾結，或且還暗示蘇俄也是帝國主義。一九六八年八月二十日夜，蘇俄侵捷事件爆發，二十三日毛共的「人民日報」即公開指責蘇俄為「社會帝國主義」。九月十三日，阿爾巴尼亞正式退出華沙公約，十七日毛、林、周馳電支持，警告蘇俄不得侵略阿爾巴尼亞，且聲言「一個反對美帝、蘇修的歷史新时期已經

身之安全責任。「尼克森主義」的實施步驟，乃是美國協助亞洲國家建立自衛力量，使亞洲能自負安全之責。故尼克森主義是以鼓勵亞洲自由國家自行團結反共為長程目標，以越戰越南化為近程目標。現在越戰越南化的施行，已具有良好成績，此次越軍入柬，推進神速，斬獲甚豐，乃是最好的證明。最近視察歸去的美國陸軍參謀長魏摩蘭將軍對越戰越南化曾予批評說：「已走上正軌，堅決相信將能成功」。故越戰之解決，已步上正確之途徑，以後祇要美國政府能堅持實行「尼克森主義」，由越戰越南化之成功，進而盡力協助亞洲國家建立自衛力量。最近因為東戰之發生，已促成亞洲國家如越南、泰國、柬埔寨、韓國和中華民國等的團結合作，美國以後如能盡一切可能協助亞洲盟邦建立並加強自身的防衛力量，並進而促進其亞洲各盟邦間的團結與合作，則不特越戰問題可以順利解決，即亞洲安全與和平亦可由此而確保。

開始」。自此以後，毛共即以「社會帝國主義」的桂冠加諸蘇俄，一九六九年三月珍寶島武裝衝突事件爆發，毛共又贈給蘇俄一個「新沙皇」的稱號。何謂「社會帝國主義」呢？

列寧的解釋是：「口頭上的社會主義實際上的帝國主義，即機會主義變成了帝國主義」。那是他批判第二國際時使用的詞句（註一）。

毛共過去的解釋，社會帝國主義就是：「打着社會主義的招牌，進行帝國主義的活動」（註二）。它最近的解釋，更比較簡明，即：「貼着社會主義標籤的帝國主義」（註三）。

如果把毛共最近的解釋加以引伸，那末帝國主義就有兩種：一種是資本